



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela un mes. . . . 0'60 ptas.
Fuera trimestre 2'00 "

Se publica los Jueves

Redacción y Administración

Casa de Beneficencia

Comentarios a unas cartas

Varios señores de nuestro Distrito y especialmente de aquí de Orihuela han recibido entre las cartas cordiales propias de estas pasadas Fiestas, una singular que a todos seguramente habrá sorprendido y tal vez a muchos sonrojado. Ha sido ella, una cartita manuscrita por un ilustre prohombre político. Con letra menuda y en terminos ambiguos y convencionales, les dice a todos estos señores a quienes estima como antiguos amigos suyos, que ha resuelto luchar en las próximas elecciones que el Gobierno va a convocar, y que espera que ellos, con sus deudos y allegados, voten la candidatura del señor Martínez Arenas, a quien seguramente sigue tutelando.

La sorpresa que a todos habrá producido la tal misiva, la encuentro justificadísima, por ese modo, inopinado y brusco, de reanudar unas antiguas relaciones políticas, que él cortó rotundamente hace más de 6 años, y que hoy, de un modo explosivo y absurdo, quiere volver a reanudar, como si aquí nada hubiese sucedido en ese plazo de tiempo.

El sonrojo de muchos lo habrá producido esa inhabilitosa petición de votos, a quienes unen a su independencia social y económica, un sentido de dignificación personal y político, que se tradujo hace meses en una actitud de civismo, públicamente conocida por todos y aplaudida por la opinión razonable y solvente de todo el Distrito.

¿Acaso ignora el eximio prohombre liberal, que la realizada y consolidada unión de tantos importantes y prestigiosos elementos de Orihuela,

es el hecho político más destacado de cuantos aquí han acaecido en una centuria, y que en el barullo político actual, es algo excepcional y alentador, que ha merecido los plácemes del Gobierno y el aplauso sincero y caluroso de cuantos queremos manumitir a nuestro Distrito de oligarquías personales tan egoístas y maléficas, como distanciadas de anhelos e intereses colectivos?

Después de 6 años y pico de Dictadura, régimen de Gobierno anormal y cruento, que advino como remedio de urgencia, para conjurar una situación político-social gravísima: Ante un panorama político tristísimo, donde los mismos hombres de antes, sexagenarios las tres cuartas partes, no logran ni siete, como dice Bergamín, ponerse de acuerdo, y bullen e intrigan en su mayoría, inspirados por vanidades, rencores y ambiciones, alrededor de bizantinas discusiones sobre reformas constitucionales que están fuera de toda razón legal, como ha demostrado Linares Rivas, y de toda realidad, como lo demuestra la opinión con su indiferencia: Ante el hecho social indiscutible, de un sindicalismo anarquizante, que ha conquistado a su causa millares de prosélitos, y se dispone a repetir en España, el ensayo comunista de Rusia, nuestro conspicuo prohombre, a quien habíamos creído jubilado políticamente surge inesperadamente de su alto pisito de Madrid, cerrado a cal y canto durante 6 años, hasta para sus más fervientes y agradecidos amigos, con unas cartitas que más

parecen epístolas de últratumba, que misivas de hombre vivo, enfrentado con la realidad.

Fernández Flores, el insuperable cronista de «A. B. C.» en una de sus «Insinuaciones Políticas» titulada «Superpapus» ya nos describe, con esa justeza, brillantez y donosura suya, tan incomparable, la eterna vitalidad de estos hombres, que perennemente reviven tras los más prolongados ostracismos, tornando a sus aconstumbradas actuaciones, como si el ayer de 6 años, de profunda y gravísima crisis, hubiese sido un día de comidilla política, entretenida y regocijante.

Y en verdad, que si España no tuviese pendientes de urgentísima solución, hondos y vitales problemas, tanto en el orden político, como en el social y económico, valdría consentir la reanudación de aquella política, anterior al 23, tan divertidísima apesar de su feminidad y esterilidad. Pero no son los momentos actuales oportunos para permitir aquel juego de intrigas, zancadillas y divisiones, tan fecundas para los dirigentes, como ruinosas para nuestros pueblos.

Cuando a más de un régimen político, es un orden social, económico y religioso, el que está a punto de ser subvertido brutal y cruentamente, no puede ningún hombre sensato y reflexivo, admitir ni dar oídos, a viejas sirenas políticas, que vuelven con sus eternas cantinelas, entonadas en forma tan personal, arbitraria y minúscula. A los hombres de orden, no debe en los actuales momentos, al requerírseles para una colaboración política, hablárseles en el sentido fu-

Visado por la censura

lanista, enpequeñecido y misérrimo de esas cartitas; debe hablárseles con lenguaje impersonal, alto y patriótico, donde rebose la nobleza y altruismo que debe animar a todo buen español, en los presentes críticos instantes... Pedirles, a título de una vieja amistad, que quiere recordar el favor personal, los votos de sus deudos y de sus familiares, sin que el que los pida, haya definido públicamente al Distrito, su criterio político (en estos momentos de gravedad y varullo); es algo equivocado, mezquino y torpe.

Pero nosotros no queremos suponer torpeza en ese proceder, como así parece deducirse y así lo apuntamos. Conocemos mucho, la experta y avivada intuición de nuestro antiguo prohombre, no amenguada por los años y las enfermedades, a Dios gracias, y no consideramos su ilógico proceder, como obnubilación de sus despiertas facultades.

Más suponemos la tal conducta como repetición de viejas tretas políticas, en las que ha sido maestro expertísimo, y que hoy repite, no por interesada conveniencia, impropia de

una vida en rápida declinación a la ancianidad, sino por delirio o afecto de senectud hacia algún aprendiz de pollo antequerano, que hoy le asesora. Y así nos explicamos, el que por medio de esas cartitas de letra menudita y apretada, haya intentado encoger y encerrar el espíritu hoy dilatado y abierto de muchos antiguos amigos suyos, que seguramente sigue reputando de pudorosos y timoratos.

Ha pensado, instado por algún ambicioso de su confianza, que anunciando su intervención resuelta y decidida en el Distrito, con dejillos belicosos que rememoran equívocas victorias, podría quebrantar y desmoronar, esa agrupación que se intitula por las gentes «el bloque», al lograr la intranquilidad y el titubeo de los señores receptores de sus cartitas y a los que quizás, por faltos informes de alguien, reputa como elementos de espíritu acomodaticio y sin ninguna combatividad.

Esto que dentro de las más rudimentarias normas de relación social, es muy reprochable por presuponer a personas honorables, capaces de faltar por cobardía o conveniencia

egoista, a compromisos deliberadamente concertados, es en el orden político, prueba anticipada de sus propósitos de reanudar una política personal, estéril y muy vituperable en los momentos actuales.

No hay que olvidar, como dice muy recientemente el sagacísimo Conde de Romanones en unas declaraciones a «A B C», los imperativos de la realidad, que demuestran que en España (y en este Distrito marcadamente) existe una poderosa corriente de opinión, que exige nuevas normas de conducta política, completamente distintas a las pasadas.

Con ese fin inmediato y local nació «el bloque» o concentración de elementos «pretigiosos» de esta Ciudad (con solvencia moral y social), en los precisos momentos en que un Gobierno monárquico y apolítico, requería la asistencia de todos los buenos españoles, que anteponen a todo partidismo de política menuda e interesada los altos ideales que se concretan en estos nombres: Dios, Patria, Monarquía y Orden.

VINICIO

Un poco de todo

La semana en la capital

Sursum corda

Ya en una de nuestras recientes crónicas propugnábamos serenidad y templanza, recomendando a las gentes timoratas que no se dejasen llevar de pesimismo impertinentes.

Y ahora, como siempre, han venido los hechos a demostrar que por el mundo caminamos cargados de razón quienes tenemos el buen gusto de rendir pleitesía a la lógica.

No es cosa de que ello se tome a guisa de un cariz «apostólico» en que jamás tuvimos intenciones de hacer profesión.

¡Profetas, no! pero simples enamorados del sentido común, ¡eso sí: a toda prueba!

Pero de todas estas significativas andanzas, lo sabroso es cuanto de enseñanza hay para el pueblo, en materia de orientaciones «escolares».

A la escuela se va a aprender.

Este axioma perogrullezco, tan viejo como el mundo, tiene ahora un valor de fuerza arrolladora y aplastante, y los frutos óptimos de una enseñanza ejemplar y perdurable, están siendo ya recogidos por los interesados en que la luz de la verdad no sufra nuevos cruentos eclipses, y vienen, además, con aires de fuera que alientan y confortan, según puede verse en los juicios sobrios y ecuanímenes que la gran Prensa de los más avanzados países del continente europeo, y también de allá lejos de los mares, dedica a la hidalga España.

Salvando el aspecto siniestro de las víctimas inmoladas en prenda del crasísimo error, vease cuán edificante es la ejemplaridad, atendiendo al fuerte movimiento de reacción que espolea el espíritu de ciudadanía.

A la continua se observa en el pueblo español un axaltado

sentimiento patriótico a la vista de la tropa. El desfile marcial de nuestros bizarros soldados nos produce una honda sensación de halago, una en cendida explosión de orgullo, un grato efecto de fortaleza que no podemos comparar a ninguna otra de las emociones que los grandes afectos determinan. Esta es la pauta ordinaria en lo que pudiéramos llamar de uso corriente y moliente.

Pero ahora crece la exaltación en el orden del patriotismo y sube de punto el entusiasmo ante esos fieles guardadores del honor que saben volver por los fueros de un juramento sagrado.

Hemos tenido aquí, muy escaso tiempo por cierto, la sexta bandera del Tercio, y ha quedado plenamente demostrado lo que venimos manteniendo, en ocasiones reiteradas.

Para esas bravas y aguerridas huestes, como entidad—para el Ejército—ha tenido la po-

blación de Alicante una manifestación continua de admiración, de cariño, de entusiasmo, que se ha traducido en espontáneos vítores y efusivos aplausos, con ocasión de paseos militares, paradas, desfiles, llegada y despedida.

Para los individuos, aisladamente y aún en grupos de una determinada significación social, se ha observado la misma conducta. Y ha sido el pueblo, todas las clases del pueblo, el alma alicantina, la que les ha acompañado siempre con sinceros toques de admiración y devota solicitud.

Y así las fuerzas familiares nuestras de la Princesa y Tarifa, las guarniciones de la capital y de Rabassa que también tienen en todo instante en su favor esas felices disposiciones del pueblo que las ama porque siente con ellas, y con ellas se reparte el gozo de las grandes victorias, y con ellas late el corazón en las epopeyas solemnes, han participado del general rendimiento de pleitesía que vemos envuelto en la forma sincera de manifestarse el pueblo.

Acaso esté aquí la justificación de la gran parada militar que tuvo efecto en la Explanada el día de Navidad.

Creemos que fué un gran acierto del mando supremo del Ejército en nuestra provincia, dar pábulo a que la población pudiera exteriorizar con más fé un asenso devoto, envuelto en el concepto colectivo.

Y por eso sin duda se llevó a la marcial revista representaciones de las fuerzas de todos los cuerpos aquí concentrados: Ejército, Marina, Benemérita y Carabineros.

El bello espectáculo, pocas veces presenciado por estas latitudes, puso en el alma alicantina toda la grandeza de las solemnidades excepcionales.

Fué una entrada triunfal en el período de las fiestas nadales, que ya había tenido un propileo monumental en el desbordamiento de alegría que reinó en las calles durante Noche-buena, y de la que fueron muy esenciales Actores galanos los soldados y marinos que derrocharon ingenio, gracejo, humor y buen gusto nétamente españoles.

El epílogo de las amables jornadas se ha producido el domingo último, con ocasión de partir hacia Algeciras la bandera del Tercio, siendo objeto de una despedida adecuada al grado de cariño que en nuestros corazones han sabido entronizar esas valientes mesnadas.

La nota fuerte de las navidades de hogaño ha sido esa.

Véase si como consecuencia de «aquello» no viene a suponer ésto un resarcimiento de satisfacciones que, quitada la nota deplorable a que antes nos hemos referido, como dolorosa excepción, muestre el horizonte preñado de augurios consoladores, de optimismos que confortan, de panoramas de orden que quisiéramos ver consolidados por tiempo indefinido para elevar los corazones.

ABELARDO TERUEL

Alicante 30-XII-930.

«Podrá decirse de muchos de nuestros intelectuales revolucionarios que las izquierdas no sepan lo que cobráis de las derechas... que España conozca bien la solvencia intelectual y moral de muchos de sus revolucionarios».

Jacinto Benavente.

**TALLER DE SASTRERÍA
DE
MARIANO CORREA PARDO**

Últimas novedades
en confección de prendas
para caballeros

Feria, n.º 41 (Frente a Palacio)
ORIHUELA

Charlas políticas

Levantando la punta del velo

Don Manuel, señorito de la ciudad, cuco como muchos pero que a veces se expansiona al encontrar un interlocutor como el tío Joaquín, viejo huertano, poco entendido en letras pero mucho en el conocimiento de sus coterráneos.

M.—Hace un siglo que no nos vemos ni hablamos de política, cosa de la que tanto hablan tantos sin que nadie se entienda...

J.—Vds. los señores tienen mas conocimiento de todo, yo me corté la coleta con aquello de la Dictadura.

M.—Vaya hombre, no lo creo: político como V. de toda la vida y seguido además por media huerta, no abandona ni cambia la política sino por la mortaja.

J.—Verdad es que no le pierde uno la querencia aunque no van las cosas como antes y cuesta mucho desenredarlas.

M.—Nada, nada Joaquín, hable lo que sepa y lo que le dice su experiencia; de seguro no es poco estando como está el cotarro.

J.—Pues malico anda el asunto D. Manuel; se lo digo de veras. Andan regüeltos los viejos con los jóvenes, los negros con los rojos y todo es acudir al Santo de Madrid, sabe V. y yo creo que el santo no está ya en en altar. Estos jefes jóvenes de ahora saben mucho de *enreos* de pleitos, pero de política *verda* están a la primera pregunta.

M.—Hombre, Joaquín me parece que anda V. un poco atrasado en eso.

No son tan jóvenes y se han sentado en el Congreso y en el Ayuntamiento y dice la gente que valen más de lo que V. cree.

J.—Mire D. Manuel, digan lo que quieran el diputado, los consejales y la gente. El Banco de la política de Orihuela tenía hace años tres patas y estaba fuerte. Me entiende V.?..ahora se ha quedado con solo dos patas y se cae sin remedio aunque intente sostenerlo D. Trino en persona, pues la pata que falta era la mejor y las otras dos están corcás hasta la *meula*.

M.—Y decía que se había cortado la coleta?

J.—Hombre, meterme en política no

Haga V. todos sus impresos en la Escuela Tipográfica de la Beneficencia de ORIHUELA



C A R T E R A

me meto por ahora, porque no veo aún venir las elecciones; pero si vienen, ya verá V. lo que es canela fina: como la pata tercera sepa y quiera moverse *un poquico* na más; con lo bueno y desinteresado que es y con lo que le quiere todo Orihuela y contando con los hombres *honraos* que le acompañan, hace astillas el banco y podemos prepararnos para oír gritar hasta a los niños de teta «Menga-no Sí, Zutano No».

M.—Mucho se fía V. Joaquín; no conoce del todo bien el paño ni a los nuevos jefes que saben mucho, escriben mucho y se mueven más todavía.

J.—Si sabe V. algo más hondo me callo; he visto muchas de estas y sería el chasco más grande de mi vida si me equivocara..., pero vaya una comparación:

Esa gente quiere hacer una procesión y no puede ser. Al Santo de la corte le han perdido todos la devoción y no le quedan *pa rezale* más que cuatro abuelos; no crea V. en los rezos de los jóvenes que son mentira. Para las andas hay tres prohombres; pero uno quiere ir arriba con el santo para que conozca la gente que es de altura, al segundo le da vergüenza llevarlas porque desde que salió del caserón de Loaces no ha ido a ninguna procesión y que si el otro va arriba, también quiere ir él; y el tercero que a sus años aunque quiere mucho al santo es mucho peso para él. Con alumbrantes no cuentan, piquete de escolta no puede ir porque ellos son *toos rojos*, y ternos... aunque tienen acopio en su casa no sirven para presidir procesiones.

M.—Y qué malo y mal intencionado es V. Joaquín.

J.—Nada de maldad don Manuel; las cosas como son y lo que están haciendo ahora esos políticos es una *ensalá rusa*.

M.—Para arreglarla están llegando de Madrid unas cartitas que aprietan que es un dolor.

J.—¡Lástima de sellos! Oros son triunfos: y esos han estado siempre en la casa del *reló* grande de la corte.

M.—Pero a veces no pueden nada esos oros contra la opinión de un pueblo entero.

J.—Pues en el particular, ni oros se necesitan: porque el que más y el que menos está al cabo de la calle..., que se han puesto las cosas muy claras.

M.—No entiendo por donde va V. ahora.

J.—Pues hablo al consonante de lo que decía V. de la opinión. Los del banco de dos patas no se tienen ley; y ya se ha enterado todo Orihuela del lío que hay entre ellos. Su nombre lo dice *too* (Republicano-radical-socialista-monárquico-constituyente-liberal-valarinista...).

En mi casa hay orden porque mando yo; y mi mujer, mis hijos y la criada obedecen todos; somos familia; pero ahí no se sabe quien es el padre ni quienes son los hijos.

El de Madrid quiere mandar en el Distrito; el abogado en el Congreso y en *too*, los otros en el municipio y sus arrabales, todos están mirando con un ojo a la breva y con el otro a su vecino; con una mano se halagan mutuamente para ver de poder subir cada uno el primero a cogerla y con la otra empuñan el garrote para molerle los huesos al primero que lo intente; le digo a V. que aquello es una república de las nuevas.

M.—Entonces ve V. mal la cosa política...

J.—Según y como; el que desbarató la trinidad, es sin disputa el amo del cotarro, se come la breva y me alegro porque soy ante todo oriolano. Los otros dos, mal si van separados, y peor si van juntos; no hay cosa más mala en el mundo que no tener casa o idea propia y andar llamando a todas las puertas para que lo *arrecojan* a uno.

M.—Habla V. como un libro Joaquín. Hemos de echar otra parrafada.

J.—Cuando V. quiera don Manuel. Adios, pues y salud.

Servicio de baño

Magnífica instalación :-: Calentador eléctrico :-: Modernidad :-: Higiene :-:

En la peluquería de los Señores ROGEL y BAS=Alfonso XIII 7.

Roperito Infantil del Niño Jesús

establecido por la Congregación de Hijas de María de la Beneficencia

El día 5 del corriente, víspera de los Santos Reyes, las jóvenes Congregantes hicieron como en años anteriores, el reparto de prendas a los niños pobres menores de tres años, llevándose las a sus propios domicilios en los cuales presenciaron la alegría y agradecimiento de las pobres madres y el gozo y las sonrisas de los pequeñines al verse abrigaditos, habiendo sido más de cien los niños que este año, gracias a las Congregantes y a las personas piadosas, podrán guardarse de las crudezas del frío.

Entre las muchísimas prendas que se han repartido, figuraban cuatro envolturas completas que las congregantes han confeccionado con los trozos de telas que han ido recogiendo.

Dichas Congregantes, nos ruegan hagamos saber a los señores Comerciantes de tejidos, que los trozos y retales que siempre suelen quedar de las piezas de tela, en ningún sitio estarán tan bien empleados como en este roperito.

También y en nombre de las Congregantes damos las gracias al nuevo grupo de Socias Protectoras que se ha establecido con el fin de poder estender más

¡COMERCIANTE!

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS FRANCO DE PORTE

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escribid:

CAJAS REGISTRADORAS MUNDIAL
Apartado, 6—CASTELLON



ORIOLANA



la caridad entre estos pobres niños.

Este año como todos los anteriores la canastilla del niño recién nacido ha sido confeccionada por la señorita Carmen Pedrera, presidenta de la congregación, y le fué entregada a Teodora Mateo, que habita en la calle de Capuchinos, núm. 7.

Reciban pues los más entusiastas plácemes, todas las personas asociadas a esta obra tan hermosa y les deseamos un feliz Año Nuevo con toda clase de bendiciones.

En el número próximo, insertaremos la lista de prendas con los nombres de las donantes.

La libertad del Soviet

“Se ha obligado a los niños a asistir a las escuelas el día 25 (1.º de Navidad) considerándose la falta de asistencia como acto hostil al Gobierno, y se les ha obligado a denunciar a sus padres si estos conservan ideas religiosas.”

De «A B C»

¡Señora, señorita!!

Si quiere Vd. vestir con gusto y distinción, visite el taller de la acreditada MODISTA

CARMEN HERNANDEZ

en su nuevo local

Barcala, 25 - Orihuela

Tiro de Pichón

TIRADA DEL DÍA 1.º ENERO

Finalistas en la copa de entrenamiento don Federico Linares y don Francisco Germán Pescetto, ganando la opción a la copa el señor Linares.

Premios de señoritas: ganados por don Francisco Germán Pescetto y don Manuel Galvez, correspondiendo los premios a las señoritas Josefina Ros y Encarna Javaloy.

TIRADA DEL DÍA 4 ENERO

Finalistas en la copa de entrenamiento, don Francisco Germán Pescetto y don Pedro Ferrández, ganando la opción a la copa el señor Germán.

La opción a la copa de tanto por ciento la ganó el señor Galvez.

TIRADA DEL DÍA 6 ENERO

Finalistas en la copa de entrenamiento: los Señores Manuel Galvez, Manuel Ruiz y Pedro Ferrandez, continuando esta tirada el próximo domingo día 11.

Copa de principiantes, ganada por el señor Luis Lucas Giróna.

Premios de señoritas: ganados por los señores Enrique Linares y Manuel Galvez, correspondiendo los premios a doña Lola Luna y Doña Amalia Canales.

Visado por la censura

SOCIALES

Los niños asilados en la Beneficencia, han recibido este año el correspondiente regalo de juguetes de Reyes, merced a un grupo de honorables personas que han postulado para dicho fin, y organizado el reparto, con una lucida cabalgata acompañada de la banda de música. Las dádibas de los magos llegaron a los enfermos del Hospital.

—Por doña Josefa Zanón y don Gonzalo Seiquer, y para su sobrino y hermano respectivamente, el joven escultor don José Seiquer Zanón, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Lucas Parra. Con este motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos. La boda se celebrará en uno de los últimos días del mes en curso. Por adelantado enviamos a los futuros contrayentes nuestra cordial enhorabuena.

—Ha sido destinado al Regimiento de la Princesa, núm. 4 de guarnición en Alicante, el Teniente de Infantería don Enrique Linares Pescetto.

—Ha sido nombrado Jefe de Línea del puesto de la Guardia Civil de Orihuela el Alférez de dicho cuerpo don Angel Bejerano Díaz.

—Marchó a Madrid con el objeto de cursar estudios de escultura, nuestro querido amigo y paisano, el joven dibujante don Adolfo Pérez León.

Le deseamos de todas veras a este inteligente muchacho tenga un notable acierto en la difícil arte que va a emprender.

—El martes festividad de los Stos Reyes y en la Iglesia de Capuchinos, recibió por primera vez el Pan de los Angeles, el niño Pepito Almodóvar Paños, hijo del industrial de esta plaza don José.

—Después de un año de permanencia en Asís (Italia), ha regresado el R. P. Jesús de Orihuela, esclarecido religioso de la orden Capuchina.

—El pasado jueves falleció tras rápida enfermedad, el Teniente de Navío retirado y ex-diputado provincial don Francisco Gallud Calderón.

Reciban sus hijos y demás parientes nuestro más sentido pésame.

—Las Señoras y Señoritas de buen gusto compran los Figurines en la Papelería Estruch.— Mayor, 19.—ORIHUELA.

Lanas lavadas y vareadas para el lleno de colchones de las mejores procedencias. Colchones últimas novedades. Miraguano y lana de corcho.

Haga sus encargos:

Lanería y Colchonería - - - - Platería 64 MURCIA

“En este momento no se puede ser monárquico con tibieza”

“La república no la traerán los republicanos si los monárquicos no hacen inevitable su advenimiento”

«Nos vemos en el caso de suspender un aspecto de esta campaña, porque tratado a medias, con habilidades, en equilibrio, sin poder llamar las cosas por su nombre, es peor que no iniciarlo. Recogeremos antecedentes y detalles para el momento en que sea posible abordar el tema con toda amplitud.

Pero hoy hemos de exponer algunas generalidades, que nos sugieren el artículo del Sr. Cambó contestando al conde de Bugallal y el discurso pronunciado ayer en Sevilla por el conde de Romanones.

Los dos aluden a la actitud de los monárquicos y podríamos decir que resumen concisamente nuestra campaña.

El conde de Romanones ha dicho: «En este momento no se puede ser monárquico con tibieza.» Y el Sr. Cambó ha escrito: «Siempre he creído yo que la República no la traerán los republicanos si los monárquicos no hacen inevitable su advenimiento.»

Exacto. Ese es el único problema político serio que tiene planteado España. Un problema que se resuelve con claridad, con lealtad y hasta diríamos que con decencia.

En este momento, efectivamente, no se puede ser monárquico con tibieza, como ha dicho con plausible sinceridad el conde de Romanones, al que esa sola declaración en un ambiente de indecisiones le redime de muchas culpas; porque esa clase de monárquicos son, como ha escrito el Sr. Cambó, los que pudieran hacer inevitable

el advenimiento de la República, aunque en España nosotros creemos que, si sobreviniera una revolución y derrocaria el régimen monárquico, no sería la República lo que se instaurase, sino un desenfundado régimen de anarquía.

Lo que puede pasar no depende de los revolucionarios, sino de los monárquicos y de los elementos de orden. Las afirmaciones de Romanones y

Agente para los productos

“LA VOZ DE SU AMO”



Angel Subiela



Los últimos
BAILABLES
y Cantos
Argentinos

PUEDE usted oír los últimos bailables y cantos argentinos en nuestra sala de audiciones, impresionados en magníficos discos «La Voz de su Amo» e interpretados por las mejores orquestas del mundo y los más aplaudidos artistas.

Le daremos con gusto una audición de los discos que usted elija del último Suplemento «La Voz de su Amo».

Cambó no son una hipótesis, porque nuestra campaña ha demostrado que nacen de una realidad dolorosa.

Hay que exigir a todos profesión de fe, y que la confirmen con actos; a todos, desde arriba abajo; en todas las categorías, posiciones y dignidades. El estado llano de la Monarquía no podría poner entusiasmo en su obra de ejército defensivo si no estuviera seguro de que las clases directoras no le traicionarán un día, dejándole a merced del enemigo.

Ampararse en la Monarquía pensando que, si un día ésta fuese derrocada, ya se tendría puesto el pie en el otro campo o asegurada cómodamente la retirada, es una villanía.

Por eso pedimos nosotros a toda hora un claro deslinde, y por eso aplaudimos hoy la resuelta actitud del conde de Romanones.

Es necesario que salgan al frente y den la cara, sin concomitancias ni componendas ni contemplaciones con el enemigo, que lo es de las instituciones y de España, todos los monárquicos sin tibieza.

Los emboscados, los indefinidos, los que viven dentro del Régimen y, a su amparo, obtienen prebendas y beneficios con una mano y con la otra apoyan a la revolución, no deben seguir actuando en la vida pública con ese carácter hipócrita.

¡Fuera caretas! O monárquicos o antimonárquicos. Ese es el sentido de nuestra campaña y esa es la orientación que, tomada con rapidez y seguida con firmeza, puede librar a España del peligro de una constante perturbación.»

(De «LA NACIÓN.»)

Visado por la censura

Anúnciese en ACTUALIDAD y aumentarán sus ventas

Clínica de Enfermedades de los Ojos

Dr. Javaloy Lizón

Diplomado del Instituto Oftalmico Nacional;
Exalumno de l'Hopital Lariboisiere (Paris)

Calderón de la Barca, 20 y Unión Agrícola, 2

ORIHUELA

Crédito Popular de Préstamos S. A.

Apartado 75.-Vara de Rey, 1.-Teléfono, 2.003.--MURCIA

ALMERIA, Emir, 14.—CASTELLON, Mayor, 53, Teléfono, 339.—GRANADA, Guadalajara, 1.—MALAGA, Camino de Suarez, letra F.—VALENCIA, Pí y Margall, 51, Teléfono, 13.264, Apartado, 363.—PINOSO, Calle de la Paz, Teléfono, 5.—SAX, Castelar, 2.—SAGUNTO.—FOYOS.—ANNA.—BENEJAMA.—ONDARA.—OLIVA y próximamente en ORIHUELA.

A sus accionistas concede

Préstamos para compras de fincas rústicas o urbanas. Financiación de comercios e industrias.
Préstamos para compras de maquinaria, autos etc. Cuentas corrientes a la vista o largo plazo.
Préstamos para instalación de negocios e industrias. Los préstamos se nos pueden amortizar hasta en cinco años.

Se necesitan agentes productores

Banco Internacional de Industria y Comercio-Orihuela

CENTRAL: **MADRID** :: Sucursales en España y Marruecos

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: cambio de monedas: cartas de Crédito sobre todas la plazas del mundo: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4 por 100 anual.

Pedid en Perfumerías el Agua de Colonia MUÑEQUITA y el depilatorio Instantáneo BRÚ.

Fabricante: **Emilio Caja**

CARTAGENA

No olvide usted...

...Que en la Escuela Tipográfica de la Beneficencia, se hacen toda clase de impresos.

Chocolates elaborados a brazo de **JUAN LLANES**

Especialidad en Cacaos y azúcares para la fabricación de chocolates.
: ARTICULOS GARANTIZADOS :

Luis Barcala, 15 Orihuela

Banco Español de Crédito

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS

Domicilio social: Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5 - MADRID

ORIHUELA, Paseo de Sagasta

BANCO CENTRAL

ALCALA, 31 - MADRID

AGENCIA: GOYA, 89 (ESQUINA A TORRIJOS)

CAPITAL AUTORIZADO..... 200.000.000,00 de Ptas.
CAPITAL DESEMBOLSADO 60.000.000,00 »
FONDOS DE RESERVA..... 20.000.000'00 »

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2 (esquina a Colón)

OTRAS SUCURSALES:

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorla, Cebreros, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Mataró, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Olivenza, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valencia, Villacañas, Villabueno, Villa del Río, Villarrubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla. Filial: Banco de Badalona (Badalona).

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS.

A la vista..... Dos y medio por ciento anual.
Con ocho días de preaviso... Tres por ciento anual.
A tres meses..... Tres y medio por ciento anual.
A seis meses..... Cuatro por ciento anual.
A doce o más..... Cuatro y medio por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: En libretas, Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de Crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Gran surtido

EN

OBJETOS PARA ESCRITORIO Y DIBUJO
ENCONTRARÁ EN LA

Papelería Estruch
MAYOR, 19

PRUEBAS SON AMORES Y NO BUENAS RAZONES

Elija cualquier producto para disimular sus cabellos blancos, úselo y luego... compare su resultado con el que obtendrá con

"CURACHANA"

único producto que sin teñir, recolora las canas progresivamente al matiz natural de juventud. Su acción inofensiva, vivifica y fortalece el cabello dejándolo suave y perfumado.

De venta en las principales perfumerías

Concesionario exclusivo:

Emilio Peralta :-: Orihuela

Fábrica de velas de cera y bujías

CERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

ALBAIDA (Valencia)

Construcción y reparación de edificios

Proyectos, mediciones y levantamientos de planos en general

Ignacio Sánchez Ballesta

Aparejador titular de obras, por la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid
Santiago, 1 - ORIHUELA

Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

Fundada en 11 de Octubre de 1879

CAPITAL SOCIAL 1.500.000 PESETAS

Opera sobre préstamos con garantía hipotecaria personal y crédito reconocido. Hace préstamos sobre ropas, alhajas, valores públicos y frutos. Admite imposiciones a plazo fijo con títulos al portador al 5 por 100 y las ordinarias al 4 por 100 anual.

Domicilio: RUIZ CAPDEPÓN, 1. - Propiedad